



# 品读狮山

## 织密“森林防火网” 守好绿色生态保护线

狮山镇在南海率先实施“一林一册一图”森林防火机制,为打造林水相依的“城市狮山”做足保障

6月3日,狮山镇首条社区森林防火管网——务庄马头岗消防管网开始铺设,预计今年10月前完工。“争取今年内,消防管网在有林区的村居实现全覆盖。”狮山镇委委员、团镇委书记关钧宜表示,要确保取水方便、管网到位、隔离带开辟到位,将突发事件控制在萌芽状态,为4个万亩森林公园建设保驾护航。

狮山镇拥有超5.18万亩森林,占全区森林面积三成,并拥有超1万方的水体。作为这5万多亩森林的守护者,狮山镇城乡统筹局努力守护南海之核的生态线,在南海率先实施“一林一册一图”森林防火机制,运用“人防+技防+物防+心防”等方式防火于未“燃”,为狮山打造慢行系统、营造林水相依的美好环境提供坚强保障。



■南海区专业森林消防大队狮山中队队员练习消防灭火技巧。 珠江时报记者/何万里 摄

### “一林一册一图”落实情况

#### 宜密 南国桃园平岗岗: 驻有专业森林消防队

南国桃园旅游度假区是佛山新八景之一,占地面积6.8平方公里,山上绿树成荫、鸟语花香、洞奇石怪。由于山低坡缓,每天都有许多市民前来休闲运动,此时便会经常“邂逅”一群身着迷彩服的南海区专业森林消防大队狮山中队成员。

驻点南国桃园的不少专业森林消防队员都拥有丰富的森林救火经验,参加过多次森林火灾救援。“有一次,我们一天救了3场火,队员们分批转场支援当地消防队,将火扑灭后累倒在地上。”李洪杰说,还有一次广州和南海交界发生山火,由于火势太大、太危险,队员们在山脚下等了3个小时,火势稍微转小才能上山救火。

事实上,南国桃园片区建立了覆盖整个园区的消防管网,设有121个消防栓,其中山上有69个,路面有52个。为了方便辨认,还在每个消防栓旁边设立了指示牌,在登山路口则设置了完整的消防栓分布管网图,方便市民查看和应急使用。

#### 小塘 新境朗下村后岗: 各“山头”都有专人跟进

初夏,狮山镇新境村的朗下村后岗绿树成荫,郁郁葱葱。“这是取水点,这是前线指挥部,那边高高的树是我们林相改造的成果……”狮山镇农林服务管理中心小塘工作办公室负责人黄家润对这片山林了如指掌。

事实上,自实施“一林一册一图”森林防火机制后,小塘片区各“山头”都有专人跟进,特别是对村居周边、重点工业园区周边的森林防火资源做了一次彻底的摸查。在前线指挥部,一幅《新境村委会森林灭火作战图》特别显眼,标注了前线指挥部、进山道路、扑火隔离线、取水点、防火隔离带等信息,让人一目了然。

狮山镇小塘社会管理城乡统筹办公室园林高级工程师林俊强介绍,配合《森林防火一林一册调查表》,遇到大火时,即能对山林不太熟悉的人都可以快速了解扑火工具数量、防火带长度宽度等信息,为有效扑灭山火节省了大量时间。

#### 农村 务庄马头岗: 铺设狮山首条社区森林防火管网

“务庄马头岗消防管网是狮山镇首条社区森林防火管网,我们将就此建设消防管网、完善取水设施和防火隔离带,以便发生突发事件时能第一时间将其扼杀在萌芽状态。”6月3日,关钧宜在务庄马头岗消防管网铺设工程动工仪式上表示。

务庄社区的“一林”即务庄马头岗林区,“一册”即《狮山镇务庄社区森林火灾应急预案》,显示该林区已成立以狮山镇委委员、务庄社区直联团队领导黄红燕为总指挥的狮山镇务庄社区森林防火指挥部,设置了4个取水点和防火隔离带。

“一图”即《狮山镇罗村管理处务庄社区森林火灾作战图》,标明了马头岗林区、前线指挥部、2个扑火通道入口等所处位置,设计了扑灭山火的具体路线等。

“罗村社会管理处针对消防巡查队员不足的现状,专门在山区高发期聘请了第三方公司协助巡逻,防止无关人员上山。”狮山镇罗村社会管理处城乡统筹办公室副主任杨星桥说,通过铺设消防管网、建设防火隔离带、完善取水点等措施,一旦发生山火可以“打早、打小、打了”,确保周边群众生命财产安全。

#### 大圃 颜峰仙溪大岗: 安装森林防火预警报警系统

“误扔一支烟,后悔十几年……”5月29日,狮山镇大圃社会管理处城乡统筹办公室工作人员林镇城,携手颜峰社区工作人员徐盈、陈勇文到仙溪大岗“巡山”,走到大岗出入口的森林防火预警报警系统面前时,报警系统传出了警报声并播放上述警示语。

“报警系统靠红外感应,只要有人误入林区,它便会用普通话和粤语接连提示,并将监控画面上传到相关部门。”徐盈表示,颜峰社区是狮山镇首个安装森林防火预警报警系统的社区,共安装了20套,其中3个位于仙溪大岗。

狮山镇大圃社会管理处山林有50个林区,分布在颜峰等6个社区。其中,仙溪大岗林地为140.5亩,附近需要疏散的工厂工人约达500人。大岗的“一册”即防火方案明确了巡山及救火人员安排等,“一图”即防火作战图标注了制高点是附近民楼,危险源是一处南海化工厂,灭火线路入口是仙溪环村北路等,应急水源取水点是仙溪市场等,备用水源是大岗附近两个水塘。

### 森林多

狮山镇森林面积超**5.18**万亩,占南海区森林面积的**33.45%**。其中林业用地面积超**2.51**万亩,占南海区林地面积**32.04%**。

### 机制优

狮山镇在南海率先实施“一林一册一图”森林防火机制,在有森林防火任务的村居实现全覆盖。

### 队伍强

南海区专业森林消防大队狮山中队共有**30**名队员,负责开展南海东部片区(桂城、里水、大沥、狮山)森林火灾扑救工作。已参加省、市、区的消防培训、灭火演练**50**余次,有**30**余次灭火实战经验。

### 宣传广

今年以来,在全镇重点林区进山路口竖立、更新森林防火宣传牌**231**块、《禁火令》宣传牌**400**块,悬挂森林防火标语横幅**936**条,更新维护**30**个森林语音播报器。

### 打造4个万亩森林公园

去年六月份,天子帽森林公园通过佛山市自然资源局审批,被命名为“狮山森林公园”。狮山利用马头岗、天子帽独特的地貌以及林地、水塘,打造市级的万亩森林公园,建设狮山绿肺。

“天子帽森林公园建成后,将会吸引大量周边市民前来,我们将务庄马头岗消防管网铺设工程做在前面,为应对突发事件提供保障,为这座万亩森林公园保驾护航。”关钧宜说,森林防火的重点工作之一就是林相的改造和保育,而这正是为天子帽森林公园做了基础性工作,“只有基础工作做好了,才能给群众营造更舒适美好的生活环境,营造生产、生活、生态‘三生’共融的诗意栖居城市意境。”

天子帽森林公园将沿着北江延伸,这样的走势在狮山镇镇长黄伟明的脑海中催生林水相依的“城市狮山”蓝图。“我们将围绕天子帽森林公园,将周边的务庄、上柏、新境、五星等村居的发展活力调动起来,形成滨江新城区域。”

在2019年11月12日举行的“筑梦新狮山制造新城市”城市推介会上,黄伟明给出了前瞻性的设计。

“滨江新城区域”这一构想很快落地,成为狮山镇乡村振兴重点项目之一——北江流域滨水片区项目。“北江花海年底一定要看到花!”5月28日,林健在狮山镇乡村振兴重点工作推进会议上提出,要求北江流域滨水片区率先推进北江玫瑰花海建设,争取年底前要成为南海赏花胜地。

一畔花海一畔城,一江春水一林情。一个万亩森林公园将为狮山带来一个片区的崛起,而狮山去年启动规划的还有南国桃园、东风水库及仙溪水库湿地公园等其余3个万亩森林公园,借4个万亩森林公园充分展示狮山超5万亩森林的魅力,并在今年年底前推出南海大学城等两个区域的环湖路线,3年内打造“一带六环”特色慢行空间,描绘“城在江畔、林在城中、人在林里”的城市图景。



■5月29日,狮山镇大圃社会管理处城乡统筹办公室工作人员整理仙溪大岗的宣传横幅。 珠江时报记者/孙茜 摄

### 点 实施“一林一册一图” 森林防火机制

截至6月3日,“一林一册一图”森林防火机制已在狮山镇有林区的村居实现全覆盖。

去年底,在狮山镇委书记林健的主持下,狮山创新性地提出“一林一册一图”森林防火机制,即以有林区的村居为单位建立一个森林防火指挥花名册、一张防灭火作战图,一般以驻村领导为总指挥开展防灭火工作,每个社区的森林防火指挥部是固定指挥点。

“目前,我们把森林防火作为一场战斗来对待,力量下沉,划片包干,以村居为重点,全力保障人民

群众的生命财产安全。”狮山镇官窑城乡统筹办公室工作人员郑喜灿介绍,自实施“一林一册一图”森林防火机制后,森林防火责任分工明确,开展工作十分高效。

狮山镇城乡统筹局副局长谢永挺表示,“一林一册一图”森林防火机制可以面对面地解剖存在的问题及火灾发生原因,将切实有效地推动各级认真履行森林防火工作职责,提高防火意识和管理水平,形成齐抓共管的森林防火格局,有效遏制森林火灾,最大程度地减少火灾带来的损失。

### 线 “四防”预警系统 防火于未“燃”

作为森林防火的第一道防线——“人防”其中一员,今年47岁的南海区专业森林消防大队狮山中队副队长张四斌从事护林员工作已有12年了,他每天的工作就是看护、巡防山头,及时清理重点区域的枯枝落叶,消除火灾隐患。

像张四斌一样的专业森林消防队员,狮山共有30名,他们每天实行24小时分班轮流护林制,日常实行准军事化管理。“每天都会进行体能训练和防火技能培训,定期对消防器材进行检修维护;每年防火期前还会组织实战演练和专业培训,考核队员的器材操作能力,组织学习专业森林防火知识,提高实战能力。”南海区专业森林消防大队狮山中队常务副队长李洪杰表示。

此外,狮山还有37名护林员,属于半专业队伍,配合专业森林消防队常态化、全方位开展森林防火巡查处置工作。重点抓好清明节、重阳节、森林特别防护期、庙会等时间节点,在林区重要路口和点位安排专人进行火种检查和森林防火火劝导。

“人防”到位,“技防”也不可或缺。狮山培训护林人操控消防无人机,通过高空巡查及时发现森林火情,第一时间组织巡逻队赶赴现场处置,为森林防灭火工作装上“天眼”。还会将GPS技术、数字图像传输技术等高新技术综合应用于森林资源管理,解决偏远林火的早期发现问题。

在“物防”方面,狮山镇配备了充足的防火设备,不断加强防火带建设。2019年共铲修防火带61.2千米、建设生物防火带502.5亩,为狮山镇做好森林防火工作打下坚实基础。

同时,狮山镇深入开展森林防火宣传活动,运用网络、电视、报纸、横幅、警示牌、电子屏等多种形式,提升森林防火知晓率和宣传率,实现由“被动管”到“主动防”转变,让森林防火“入心入脑”。

通过“人防+技防+物防+心防”相结合,狮山镇搭建起森林防火预警系统,织密“森林防火网”,全面提升应急处置能力,防范森林火灾。